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розумові дії, в інших – практичні, одні тренують слухові, інші – зорові або тактильні вміння [3]. 

Вміння– це здатність людини продуктивно, з належною якістю і у відповідний час виконувати роботу в 

нових умовах. Будь-яке вміння включає в себе уявлення, поняття, знання, навички концентрації, розподілу і 

переключення уваги, навички сприйняття, мислення, самоконтролю і регуляції процесу діяльності.Будь-яке вміння, а 

надто складне, не створюється кожен раз заново з усіма його компонентами, а формується на основі перенесення уже 

наявних знань, уявлень та навичок, пристосовуючи їх до нових умов і заново формуючи лише ті їх елементи, яких не 

вистачає в цих нових умовах. [4] 

Технологічні вміння -це освоєні людиною способи перетворювальної діяльності на основі отриманих 

технологічних знань. 

Отже, вміння і навички характеризують певний ступінь засвоєння трудових дій. Характерною особливістю 

трудових дій є те, що їм завжди передує думка: перш ніж практично здійснити ту чи іншу трудову дію, людина 

здійснює її подумки, уявляє, створює образ цієї дії, намічає програму її виконання. І лише після цього, орієнтуючись 

уявленням про дію, її суб’єктивним образом, вона виконує дію практично. 

Вправа – це метод навчання, який передбачає цілеспрямоване, багаторазове повторення учнями певних дій 

чи операцій з метою формування умінь і навичок [4]. 

Серед вправ виділяють: а) усні вправи, які сприяють оволодінню технікою і культурою читання, усного 

рахування, розповіді, логічного викладу знань тощо; б) письмові вправи – опис дослідів, розв'язування задач, 

диктанти, твори, конспекти та ін.; в) лабораторно-практичні вправи, які сприяють оволодінню навичками 

користування знаряддями праці, лабораторним обладнанням (приладами, апаратурою); г) виробничо-трудові вправи, 

що складають систему спеціально розроблених трудових дій навчального чи виробничого характеру. Ефективність 

вправ залежить від свідомої спрямованості учня на підвищення якості діяльності; знання правил виконання дій; 

свідомого врахування і контролювання умов, у яких вони виконуються; обліку одержаних результатів; розподілу 

повторень у часі [3]. 

Головною метою навчання є формування технологічно освіченої особистості, підготовленої до самостійного 

життя і активної перетворювальної діяльності в умовах сучасного високотехнологічного, інформаційного суспільства 

для реалізації творчого потенціалу учнів. 

Зміст предмету має чітко виражену прикладну спрямованість і реалізується переважно шляхом 

застосування практичних методів і форм організації занять. 

Навичка, як якість особистості, – її здатність в процесі цілеспрямованої діяльності виконувати складові її 

окремі дії автоматизовано, без спеціально спрямованої на них уваги, але під контролем свідомості. Знання – це 

результат процесу пізнання дійсності, адекватне її відображення у свідомості людини у вигляді уявлень, понять, 

суджень, теорій. Знання – це також розуміння, збереження в пам’яті відповідної інформації та її відтворення [2]. 

Отже, формування технологічних вмінь з використанням системи вправ в учнів розглядається як один з 

пріоритетних напрямків навчання. Актуальність обраної теми роботи і необхідність її розробки зумовлені сучасними 

тенденціями соціально-економічного розвитку країни, підвищенням ролі людського фактору у всіх сферах 

діяльності. 
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У системі загальної середньої освіти одне з основних місць займає пoчaткoвa шкoлa, де зaклaдaється 

фундамент розумових, моральних та емоційно-вольових якостей особистості. Курс математики початкових класів є 

основою для осмисленого засвоєння математичних знань, формування умінь і навичок у наступних класах. Важливу 

роль у курсі математики початкової школи відіграють складені текстові задачі. Вони складають специфічний розділ 

програми, зміст якого учні мають засвоїти і виступають як дидактичний засіб навчання, виховання і розвитку 

молодших школярів [1, с.70]. У Національній доктрині розвитку освіти у ХХІ столітті зазначено: «Головна мета 

української системи освіти – створити умови для розвитку і самореалізації кожної особистості...» [3, с.14]. 

Особистісно-орієнтований підхід передбачає співпрацю та співтворчість учня та вчителя у процесі навчання у 

початкових класів, а, отже і при вивченні математики. Тому при навчанні молодших школярів розв’язувати складені 

текстові задачі вчитель має застосовувати особистісно-орієнтований підхід. 

До проблеми використання особистісно-орієнтованого підходу до навчання учнів початкових класів 

розв’язувати складені текстові задачі тією чи іншою мірою зверталися відомі методисти. Формування в кожного учня 

загального підходу, загальних умінь і здібностей розв’язувати складені задачі, розвиток мислення, кмітливості при 

розв’язанні учнями задач досліджували багато вчених. Дослідженню цієї проблеми присвячені роботи М. Бантової, 

Г. Бевза, М. Богдановича, М.Газдуна, Ю. Колягіна, та інших. Усі вчені, що розробляли проблему навчання молодших 
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школярів розв’язувати складені текстові задачі, були одностайними в тому, що кінцевою метою особистісно-

орієнтованого навчання учнів має бути формування в кожного учня загального вміння розв’язувати текстові задачі. 

Теоретичний аналіз методичної та психолого-педагогічної літератури дозволяє виділити причини, які 

обумовлюють ускладнення при навчанні учнів розв’язувати складені задачі. Дані ускладнення полягають в тому, що в 

учнів не сформовані у достатній мірі уміння аналізувати текст задачі, правильно виділяти відоме і невідоме, 

встановлювати між ними зв’язок. Тому для формування уміння аналізувати текст складеної задачі доцільним буде 

складання плану її розв’язання та розчленовуючи її на прості задачі з використання пам’яток або алгоритмічних 

прописів [2, с.7]. 

Аналіз досліджень, які розглядають різноманітні аспекти навчання школярів розв’язувати текстові задачі 

(роботи М. Богдановича, А. Свєчнікова, Л. Скаткіна, Л. Фрідмана) дозволяють виявити структуру уміння учнів 

розв’язувати текстові задачі. Формування умінь учнів розв’язувати складені задачі розпочинається після введення 

першої складеної задачі і продовжується протягом всього періоду вивчення математики у початкових класах. 

Загальне уміння розв’язувати задачі є складним умінням, оволодіння яким передбачає сформованість певних 

часткових умінь, серед яких можна виділити уміння прочитати задачі, ставлячи відповідні наголоси на даних задачі, 

на зв’язку між даними і невідомим, виділення наголосом запитання задачі; уміння записати задачу коротко; уміння 

скласти за задачею опорну схему або модель задачі; уміння учнів складати план розв’язання задачі; уміння записати 

розв’язання задачі відповідно до вимог вчителя; уміння працювати над розв’язаною задачею, тобто уміння учнів 

виконувати перевірку розв’язання задачі, уміння складати учнями обернену задачу до даної, уміння видозмінювати 

задачу[4, с.24]. На основі аналізу методичних посібників для вчителів, наявних підручників з математики для 

початкових класів встановлено, що для формування особистісно-орієнтованого підходу до організації процесу 

навчання учнів початкових класів розв’язувати складені текстові задачі використовується певна система вправ: 1) 

розв’язування задач різних типів і видів; 2) вправи, основне призначення яких полягає в тому, щоб ознайомити дітей 

із загальними правилами роботи над задачею. Вивчення досвіду роботи вчителів свідчить, що вони з цією метою 

використовують різноманітні пам’ятки; 3) повторне розв'язування тих самих задач через певний проміжок часу; 4) 

завдання, в яких потрібно у розв’язаній задачі змінити числові дані чи шукану величину; 5) завдання, в яких 

запитання слід замінити таким новим, для якого задається нове запитання або вказується, які зміни необхідно внести 

до запитання; 6) вправи, в яких після розв’язання задачі пропонується змінити сюжет задачі, зберігши задані числа 

(можливо відповідно до індивідуальних особливостей школярів з метою особистісної орієнтації навчального процесу 

задати новий сюжет чи дозволити обрати його довільно); 7) завдання, в яких учням пропонується замінити наявні у 

даній задачі зв’язки замінити іншими, коли вони вказані чи не вказані; 8) вправи, в яких перед учнями ставиться 

завдання на поступове ускладнення задачі завдяки збільшенню числових даних у задачі або включенню нових 

зв’язків між даними.; 9) розв’язування задач різними способами; 10) вправи, в яких після розв’язання задачі 

пропонується скласти вираз, пояснивши, що означає кожне число чи вираз; 11) завдання на складання задач, які 

можуть бути принаймні наступних видів: а) на зазначену дію; б) за поданим розв’язанням; в) за заданим виразом чи 

рівнянням; г) із вказаною залежністю між величинами; д) із вказівкою на вид чи тип задачі; е) на складання 

обернених задач; є) за числовими даними; ж) за малюнком; з) за схемою тощо; 12) вправи на порівняння задач; 13) 

завдання на складання плану розв’язання задачі; 14) вправи, в яких потрібно провести аналіз задачі; 15) завдання, в 

яких слід розв’язати задачі за поданим планом. 

Проведені дослідження свідчать, що розв'язування складених задач займає досить багато часу уроку, але 

разом з тим значна частина дітей продовжує відчувати значні труднощі при виборі та обґрунтуванні відповідної 

арифметичної дії, при самостійному розв’язуванні задач. Для таких школярів, як засвідчили результати 

експериментального навчання, доцільно з метою формування вказаних умінь використовувати усні вправи у вигляді 

завдань-запитань, спрямованих на навчання дітей вибору потрібної арифметичної дії, на порівняння задач, що 

містять схожі формулювання, на самостійну роботу з розв'язування складених задач без попереднього розбору їх з 

вчителем. Використання тих чи інших видів вказаних вправ повинне обумовлюватися індивідуально-психологічними 

особливостями дітей. Такий підхід, з одного боку, сприятиме особистісній зорієнтованості навчального процесу, а з 

іншого – дозволить економити час уроку.  

Спостереження за роботою вчителів дають підстави для висновку про те, що досить часто вчителі 

використовують лише один з можливих двох способів аналізу задачі: чи аналітичний (від запитання до умови), чи 

синтетичний (від умови до запитання). Проведені методистами дослідження переконливо доводять, що жоден з них 

не можна вважати універсальним. Крім того, універсалізація може нанести лише шкоду. Для того, щоб навчання 

умінню відшукати шлях розв’язання складеної задачі було особистісно-зорієнтованим, слід відповідно до 

індивідуальних особливостей дітей використовувати підготовчі завдання такого виду: 1) що можна визначити за 

цими даними? (у процесі їхнього виконання діти приходять до таких висновків: не все, що можна знайти за 

вказаними даними, потрібно визначати, щоб розв’язати задачу; виконувати слід лише ті дії, результати яких 

використовуються для одержання відповіді на запитання задачі); 2) що показують наступні вирази?; 3) виконай аналіз 

задачі двома способами, вказавши переваги чи недоліки кожного з них; 4) коли будеш шукати спосіб розв’язання 

задачі, міркуй від запитання до умови (або навпаки); 5) завдання на складання плану розв’язання задачі без 

наступного її розв'язування. 

Вивчення продуктів діяльності учнів яскраво свідчить, що досить часто їм досить важко відрізнити просту 

задачу від складеної. Якщо дитина не може зробити цього, то відповідно до індивідуальних особливостей корисно у 

період ознайомлення учнів зі складеними текстовими задачами та формування умінь їх розв'язувати розглядати 

складені задачі у протиставленні та зіставленні з простими. З цією ж метою дуже корисно використовувати завдання 

на перетворення простих задач у складені та навпаки. Експериментальні дослідження свідчать, що такий підхід буде 

сприяти формуванню уявлень учнів про складену текстову задачу та процес її розв'язування, а також формуватиме 

уміння розв'язувати складені текстові задачі. Причинами подібних помилок є зовнішня схожість структур простої та 

складеної задач. Для тих дітей, які не можуть зразу розв’язати складену задачу, слід пропонувати до основної задачі 



137 
 

допоміжну, яка допоможе при відшуканні шляху розв’язання складеної. Для того, щоб попередити такі помилки та 

забезпечити особистісно-зорієнтований підхід до навчання школярів розв'язувати задачі, слід пропонувати завдання, 

спрямовані на регулювання процесу розв’язання або на перетворення задачі, слід використовувати опорні схеми, 

представлені у таблиці № 1. За допомогою цих схем можна виконувати різноманітні завдання: 1) складіть задачу за 

схемою (у віконечках виставляються відповідні числа); 2) назвіть дію, з допомогою якої розв’язується кожна із задач; 

3) поясніть, чому задача за вказаною схемою розв’язується саме такою дією; 4) які з задач розв'язуються дією 

додавання, а які – віднімання? 5) запишіть, як знайти х у кожній з таких схем; 6) за яким правилом знаходимо 

значення х у кожній задачі? 

Таблиця № 1. 

                                           

 

                         Х 

І –  на  більше, ніж  

 

ІІ – х 

І –   

 

ІІ – х на  більше, ніж 

І –   на  менше, ніж  

 

ІІ – х 

І –   

 

ІІ – х на  менше, ніж 

І –  на х , ніж  

                                                    ? 

ІІ –  

Формуванню уміння розв'язувати складені текстові задачі та особистісній орієнтації навчального процесу 

сприяє виконання завдань на знаходження різних способів розв'язування задачі. Вони дозволяють кожному учневі 

відповідно до його індивідуальних особливостей проявити свої здібності, бо одні учні знайдуть один спосіб 

розв’язання, інші – два, треті – більшу кількість способів розв’язання, якщо це можливо. Розв'язування задач різними 

способами досить часто ґрунтується на різноманітних властивостях арифметичних дій або на правилах, які 

випливають з них. Для того, щоб навчити учнів умінню відшуковувати різні способи розв'язування задачі корисно 

використовувати такі особистісно-орієнтовані методичні прийоми роботи: 1) проведення аналізу задачі різними 

способами; 2) прийом відшукання розв’язання задачі за заданим планом; 3) прийом продовження розпочатого 

розв’язання; 4) прийом наочної інтерпретації задачі; 5) порівняння розв’язань задач (такі вправи слід 

використовувати і для тих учнів, у яких не сформовано прийоми спостереження та порівняння). З метою формування 

навичок самоконтролю, розвитку учнів і для особистісної орієнтації навчального процесу корисно використовувати 

перевірку розв’язання задачі різними способами: способом складання і розв'язування оберненої задачі; способом 

встановлення відповідності між числами, одержаними в результаті, і даними в умові. 

На жаль, як свідчать проведені дослідження ці можливості не реалізуються в практиці роботи більшості 

вчителів, навіть незважаючи на те, що у методичній літературі та в досвіді роботи вчителів-новаторів можна знайти 

досить значну кількість методичних прийомів, які дозволять при такій організації навчання учнів розв’язувати 

текстові задачі усунути названі типові помилки. 

Ми далекі від думки, що зробили аналіз всієї системи вправ для формування особистісно-орієнтованого 

підходу у процесі навчання учнів початкових класів розв’язувати складені текстові задачі. Детальне вивчення 

психолого-педагогічної та методичної літератури дає підстави зробити висновки, що у процесі навчання учнів 

розв’язувати складені текстові задачі необхідно застосовувати особистісно-орієнтований підхід. Разом з тим, 

необхідно працювати й над удосконаленням методичної та наукової підготовки з даної теми. 
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Комунікативна потреба належить до фундаментальних соціогенних потреб людини. Перші її прояви 

з’являються ще в ранньому дитинстві і виступають ознаками соціалізації дитини. Спілкування дошкільників з 

однолітками багато в чому відрізняється від спілкування з дорослими. Воно емоційно яскравіше, розкутіше, 

сповнене фантазії, супроводжується вигуками, сміхом. Спілкування з однолітками сприяє розвитку динамічних, 

поведінкових структур особистості, забезпечує формування самосвідомості дитини. Потреба у спілкуванні з 

оточуючими людьми, за допомогою яких дитина оволодіває соціальним досвідом, рано стає його соціальною 

потребою [4,13]. 
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